

国家药监局:吡格列酮或致膀胱癌

日前,国家食品药品监督管理局发布第四十二期药品不良反应信息通报,提醒医务人员和患者关注吡格列酮可能引起膀胱癌的风险。

据了解,吡格列酮为2型糖尿病治疗药物,于1999年首先在美国和日本上市,2004年获准在我国进口,目前已在全球100多个国家销售和使用。

由于动物试验和上市后研究发

现吡格列酮可能轻度增加罹患膀胱癌的风险,美国和法国分别开展了有关吡格列酮与膀胱癌风险的流行病学研究。结果显示,吡格列酮可能轻度增加膀胱癌的发生风险,尤其是在长期使用或累积使用剂量较高的情况下,风险增加更明显。

国家食品药品监督管理局提醒医务人员和患者关注吡格列酮可能引起膀胱癌的风险,建议医生应定期进行检查;使用吡格列酮过程中如果出现血尿、尿频、尿急、排尿疼痛等症,应立即就诊。

(本报综合消息)

国务院医改办调研组来豫调研 我省医用耗材集中采购工作受好评

本报讯 (记者 杨小沛 通讯员 刘伟 苗璞) 我省基本药物和医用耗材集中采购工作中有哪些好的做法?基本药物招标采购、供应、配备等方面遇到哪些问题?日前,由国务院医药卫生体制改革领导小组办公室、卫生部有关人员和药学专家组

成的调研组来到河南,调研基本药物集中采购工作。调研期间,省卫生厅副厅长黄红霞与调研组成员,就国家基本药物制度的实施、基本药物和医用耗材集中采购工作进行了交流。

调研组先后深入郑州、焦作等地,通过召开集中采购机构、

药品生产经营企业、乡镇卫生院座谈会、现场考察等,详细了解了我省基本药物和医用耗材集中采购工作的做法,重点调研了基本药物招标采购、供应、配备使用方面的情况和遇到的问题,并就如何完善“双信封”招标、执行好量价挂钩、保障供应和使用

等进行了深入探讨。调研结束后,调研组对省卫生厅、省发展和改革委员会等部门密切配合,进一步完善经济技术标的评价体系、评标操作要领、后续监管和配套措施,严惩违规行为的做法,给予了充分肯定;并对我省积极探索、实践、开

展的以省为单位的医用耗材集中采购工作给予了高度评价,认为河南总结出来的“科学分类是前提,广采数据是基础;合理设计是关键,专家议标是手段;公开透明是要求,降低虚高是根本”的经验,较好地解决了医用耗材集中采购中的困难。

濮阳 7400个中标产品价格同比下降12%

本报讯 (记者 杨小沛 通讯员 刘伟 苗璞) 经过两个多月紧张有序的工作,日前,濮阳市2011年度医用耗材及检验试剂集中采购招标工作顺利结束。

在此次医用耗材及检验试剂集中采购招标工作中,濮阳市在招标前主动了解目前医疗机构医用耗材使用情况,汇总分析全市所有医疗机构提交的耗材产品目录,组织专家分类整理,充分论证、集体决策,制订符合实际的招标采购目录;开发网上招标采购系统,企业报名,提交产品信息、投标、报价、评标、议价等全部通过网上平台进行,增加了招标工

作的透明度;对价格较高的骨科耗材和介入耗材,实行“有标底招标”和“一厂一规一底价”的招标方法,采集了我省9个省辖市的中标结果和濮阳市医疗机构实际采购价,经专家综合分析,科学合理地设定了底价,有效降低了价格;加强监督,确保招标评标全过程按制度进行。

据了解,本次医用耗材及检验试剂集中采购招标工作共产生7400个中标产品,中标价格和周边地区相比总体平均下降8%;与上年度濮阳市中标价格相比,总体平均下降12%,其中骨科耗材中标价格总体下降约22%。



郑州市第三人民医院

zhengzhou shi dian san ren min yi yuan

郑州市第三人民医院是一所集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的大型综合医院,2008年被命名为河南省第一所中医医院。该院以肛肠科、肿瘤科、血液科、神经内科、耳鼻喉科等一批河南省省级重点专科及郑州市重点专科为支撑,诊治技术始终处于全省领先地位。

健康咨询热线:0371-66665828



各地药闻

温县基本药物价格平均下降38%

本报讯 (记者 王正勋 通讯员 温维生) 由过去招药品批发商变为现在招药品生产企业;由过去县里组织招标变为现在由省卫生部门组织招标;由过去药品流通人工监管变为现在由药品“电子身份证”全程监管;由过去药品招标“一品多规多厂家”变为现在“一品二规一产地”,控制药品价格虚高;由过去基层单位自行支付药款变为现在由县会计核算中心定期统一支付药款。自今年8月1日起,温县实施了新的基本药物采购程序以来,2011年新中标药品整体价格较去年下降38%,较国家零售指导价下降67.54%。

据了解,这些药品中1元以下药品占20%,5元以下药品占60%,10元以下药品占57.7%,仅9月,就为群众节省药费8万余元。

罗山县强化药品抽验工作

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 蔡大胜 周皓) 为保证群众用药安全,日前,罗山县食品药品监督管理局采取多种形式加强药品抽验工作。

据了解,他们加强业务学习,提高药品抽样靶向性;由专人定期登录河南省药品医疗器械抽验信息平台,及时收集、整理、分析伪劣药品信息,明确抽验重点品种;针对辖区内乡村诊所设施简陋,涉药人员药品管理知识匮乏和乡村伪劣药品问题较为突出的现状,加大对民营医院、乡镇医疗卫生机构使用药品的抽样力度,加强监督抽验的针对性;重视基本药物目录内药品的抽检,使基本药物占监督抽样的比例达到50%。

截至10月底,罗山县食品药品监督管理局已顺利完成2011年度抽验工作,共抽验药品116批次,其中中药材、中药饮片14批次,占抽验总批次的12.1%;基本药物抽验63批,18项检验项目达到全覆盖。

泌阳县食药安全宣传进基层

本报讯 (记者 丁宏伟 通讯员 吕长珍) 日前,泌阳县食品药品监督管理局积极组织技术人员进社区,宣传食品药品安全知识,提高人民群众对食品药品安全科学消费和鉴别、抵制伪劣食品药品的能力。

自活动开展以来,泌阳县共有170余名专业技术人员走进社区、乡村、学校,开展“食品药品安全社区行动”、“食品药品安全下乡行动”、“食品药品安全校园行动”;开展“清理家庭小药箱活动”,帮助居民合理管理家庭药箱,清理、回收过期药品,消除家庭药箱的安全隐患。在此次活动中,泌阳县食品药品监督管理局向群众免费发放《安全用药小常识》2000余册。

周口开展药品批发企业专项检查

本报讯 (记者 侯少飞 通讯员 宁利芳 李现阳) 日前,周口市食品药品监督管理局组织开展了全市持证药品批发企业专项检查。

此次专项治理活动共分10个检查组,采取全面普查、现场检查、查阅资料、倒查核对等方式进行,主要针对全市药品违法违规行为、基本药物流通环节质量安全、流通环节疫苗质量安全、终止妊娠药品监管、中药材中药饮片购销行为等。

根据要求,各检查组要对检查中发现的问题依法查处;对违法违规购进销售基本药物、疫苗、含麻黄碱类复方制剂、终止妊娠药品及中药饮片的要依法严肃查处;造成严重后果的,依据有关规定,对有关单位及责任人进行严肃处理。

今年11月14日是第五个“联合国糖尿病日”,今年的口号是“应对糖尿病,立即行动”。针对部分糖尿病患者用药不规范,不少人把保健品当药品的情况,三门峡市湖滨区崖底街道社区服务中心糖尿病专科主任杨昆木为糖尿病患者讲解如何正确服用合格的降糖药品。侯青峡 孙景元/摄

信息不对称:食品安全的敏感神经

本报记者 李亚威



民以食为天,然而频频曝光的食品安全问题,却让老百姓对此心存隐忧。信息的不对称极易造成过度恐慌,导致老百姓对食品安全问题过于敏感。近日,记者就如何让老百姓理性认识食品安全问题进行了调查。

过度敏感导致恐慌

“只要某种食品一经报道存在问题,那么此类食品的销售就会立即受到影响,而且这个影响在一段时间内很难消除。”郑州市一家大型超市的负责人王先生说,他认为社会上存在“恐食”现

象,老百姓为什么都不能吃。

省卫生厅卫生监督局食品安全监督科科长胡建民在接受记者采访时说,这种恐慌是因为大家对食品安全认识不足。因为食品工业发展到今天,无论是食品的种类、质量和卫生营养状况,都是在不断进步的。在监管方面,无论是生产准入、市场准入和法律规范上都十分严格,国家也在不断完善相关法律,目前对于特大食品安全犯罪可以判处死刑。

公众食品安全基础知识缺失

“听说添加剂有问题,立即排斥所有的添加剂食品,更有一些毒芹菜、毒韭菜的传言,让老百姓慌了心神。”省卫生厅卫生监督局食品安全专家薛云浩说,老百姓对食品添加剂存在错误认识。

过度敏感导致恐慌

“只要某种食品一经报道存在问题,那么此类食品的销售就会立即受到影响,而且这个影响在一段时间内很难消除。”郑州市一家大型超市的负责人王先生说,他认为社会上存在“恐食”现

象,老百姓对食品安全知识没有最基本的了

解,缺乏对食品安全最基础的辨别能力。”胡建民对记者说。记者在调查中发现,很多人不知道如何辨别食品是否安全。现代发达的资讯容易放大食品安全问题,老百姓对此要有一个理性的认识。

近日,卫生部公布了我国第一个食品营养标签国家标准——《预包装食品营养标签通则》(以下简称《通则》),指导和规范营养标签标示。《通则》规定预包装食品营养标签应向消费者提供食品营养信息和特性的说明,其中反式脂肪酸含量为强制标识内容。

《通则》还规定,预包装食品营养标签标示的任何营养信息,应真实、客观,不得标示虚假信息,不得夸大产品的营养作用或其他作用。

老百姓多数寄希望于监管

“食品加工程序不够透明,老百姓不知道自己吃下去的是什么以及安全与否。”一位在校大学生建议对食品实行严格的可追溯管理,给食品生产的每个环节加上安全标签。

在幼儿园任教的王女士说:

“学校把食品安全看成头等大事,采购食品全都是正规、名牌等去的,具体安全与否,只能寄希望于各级监管部门。”

很多消费者认为在信息不对称的现状下,食品安全只能寄希望于政府加强监管。

加强食品安全知识的宣传教育

“有很多人不了解最基础的食品安全法律法规,对于特殊食品的科学存储、食用知识根本不知道。”薛云浩认为,目前食品安全知识和法律的宣传教育环节薄弱,仅靠某个部门或者某些人很难达到宣传教育效果。

食品安全专家指出,食品安全问题是生产出来的,不是监管出来的,所以在食品安全问题中企业是第一责任人。然而,很多小企业和小作坊的管理者,根本不具备法制观念和安全生产的知识。

食品安全问题是一个长期的问题,需要做连续性的工作,需要政府不断加强监管、生产经营企业和个人恪守诚信道德、整个社会正确对待。

在天涯论坛里,一位名叫醉酒流云的网友认为,让公众理性对待食品安全问题,除了加强监管和宣传教育外,媒体和政府的引导也很重要,政府与公众交流机制不完善,部分政府部门不作为、反应滞后,一些媒体在没有求证的情况下跟风炒作、以讹传讹,导致不明真相的公众心存恐慌。食品安全需要政府加大打击力度,更需要公众和媒体冷静面对。他建议相关部门应该和媒体加强沟通,利用媒体做好食品安全知识的宣传教育。

食品安全问题是一个长期的问题,需要做连续性的工作,需要政府不断加强监管、生产经营企业和个人恪守诚信道德、整个社会正确对待。

“宣传教育应针对不同的人群,采取多种形式,让老百姓了解食品安全知识是一方面,更重要的是能冷静应对食品安全问题。”记者在郑州市顺河路某社区采访时,很多居民认为食品安全知识和法制教育应该采用公益宣传

身边话题